

国外代孕合法吗?

代孕是一个复杂而又具有争议性的话题,而一些境外代孕的相关新闻也时常引发国内对国际代孕市场的关注。

通常,批评者认为商业代孕市场的存在对一些较为弱势的女性构成侵害,并使人类生命商品化。而一些倡导者则认为,让一些 女性为别人代孕却没有任何回报是不公平的。因此,商业代孕的支持者认为,最好的做法是公开允许这种行为,从而对其进行规范, 以此更好地保护参与代孕各方的权利。

在特定的司法管辖区内,代孕在法律方面往往围绕着以下几个核心问题: 代孕协议是可执行的, 无效的, 还是被禁止的? 对有 偿的商业代孕与无偿的志愿代孕的约束有区别吗?以及除了产后收养外,有没有其他方法可以让准父母在孩子出生前后被认可为合 法父母?

这些相关法律的规定在不同的司法管辖区之间差别很大。出于伦理考虑,一些国家或地区禁止或限制商业代孕。在允许代孕的 国家中,一些国家对准父母以及(或)代孕者有定居权或公民身份的要求。而没有类似规定的国家则往往吸引更多外国人出于各种 原因选择其作为"生育旅游"的目的地。在美国、加拿大及澳大利亚等国家,法律则因州(地区)而异。

国际上大致对商业代孕持禁止、合法及仅允许志愿 (无偿)代孕三种态度。

【美国】

各州法律不尽相同

商业代孕在美国的发展已有数十年之 早已形成了一条十分完善的产业链,包 含代孕公司、医院、律师、心理咨询师等环 节。因此, 赴美代孕生子也是许多有代孕计 划的人在条件允许下的首选之

由于美国各州的法律不尽相同,而代孕 及其相关法律问题又属于各州的管辖范围,故 各州对代孕的接受程度因州而异,一些州已经 制定了具体的关于代孕的法律,而一些州则制 定了处理代孕问题的普通法。一些州对完善代 孕合同表示支持,而一些州则拒绝执行与承认 合同的合法性。一些州则有明确的法规或公 布判例,禁止与约束商业有偿代孕。

按支持程度来划分,加利福尼亚州、伊 利诺伊州、特拉华州、内华达州和缅因州等 共 11 个州通常被视为"代孕友好州", "完 全支持代孕"。这意味着这些州要么有允许 和承认代孕的法律,要么其法庭历来在有关 代孕的案件的绝大多数判决中倾向于支持代

支持代孕的州通 常不考虑准父母的婚 姻状况及性取向,在 特定情况下甚至不考 虑其与婴儿的遗传关 系就会批准出生前的 证明,在代孕母亲生 下孩子前认可准父母 为合法父母的法律文 件。此外,这些州同 时对有偿和自愿代孕 协议表示认可。

与上述州相反的"非代孕友好州"则在 过去的几年里逐渐减少。眼下全美仅剩密歇 根州完全不支持代孕。其余更多的州则是介 于友好与非友好两者之间, 且支持程度不 而目前较多的州仅对已婚异性恋夫妇提 供支持。这些州的法律程序比友好州更复



杂,为代孕人及准父母提供的保护并不明 确,代孕案件的审理结果也存在较大差异。

从法律角度来说,在美代孕合法性的关 键因素为合同的签订地点、代孕母亲居住地 及分娩地点。因此,禁止代孕国家的公民也 仍可以通过商业机构从而"受益"于"代孕 友好州"的政策。

【印度】

从"婴儿工厂"到立法严管

曾经, 印度一度是国际代孕的热门选择 。在 2015 年之前,国际代孕(准父母 非印度籍) 在印度是合法的。而在印度代孕 产业蓬勃发展之际,由于缺乏相应的法律法 规,不安全与不道德的行为也随之不断滋

部分印度的代孕母亲一度遭受了极端恶 劣的待遇与剥削。为了满足更多来自世界各 地准父母的需求, 高效运营的印度代孕机构 成了"婴儿工厂"。与此同时,代孕机构还 进一步地压榨代孕母亲以扩大利润。据悉, 印度的代孕母亲通常只会得到准父母支付给 机构的所有费用中极小的一部分, 仅有 4000 美元至 5000 美元左右。而代孕机构的 总收费通常是这个数字的两倍多。此外,由 于自身贫困且受教育程度不高, 这些代孕母 亲会反复被机构拉回继续代孕, 因而她们的 健康状况也难以避免地随之不断恶化。

为了应对这些不断出现的黑色产业链 印度政府于 2015 年通过了限制商业代孕的 新法律。如今,外国准父母在印度代孕已是 非法的。2018年12月,印度通过了一项更 详细的代孕法, 规定仅允许为有需要的、无 法生育、结婚满5年以上的印度夫妇提供无 偿的代孕服务。此外,已婚并育有亲生孩 子,且为准父母近亲的女性才被允许可做一 次代孕。



【乌克兰】

国际代孕的主要目的地之一

乌克兰对代孕极度友好的法律 和与美国相较更低的收费标准, 使 其成为国际代孕的主要目的地。自 2002年以来,代孕在乌克兰是合法 的,且该国法律明确规定,卵子与 精子捐赠人或代孕母亲对出生孩子 没有父母权利, 而准父母则是出生

孩子法律上的父母。

在乌克兰, 代孕在法律上不被规定 为商业行为,而是更接近于利他行为。 给予代孕母亲的费用不被视为"支付" 行为, 而是被称为补偿, 因此也不必纳 税。同在欧洲的捷克与波兰等国则对代 孕也没有具体的立法与管制。

【绝大多数国家】

禁止与约束 至于其余多数

国家,各国对代孕 则是绝对禁止或有 诸多约束条件的限 制。在德国、冰岛 以及芬兰等国, 所 有形式的代孕都是 不合法的。在日本 与巴西等国,商业 代孕是不合法的。

加拿大、澳大利 亚、荷兰、比利时等国家则仅允 许无偿利他形式的代孕, 而商业 代孕在澳大利亚的大部分地区其 至被视为犯罪行为。

值得注意的还有于 1996 年 通过立法将代孕合法化, 但对其 严格监管的以色列,该法律使以 色列成为世界上第一个实行政府



控制与监管代孕流程的国家。每一 份代孕合同都需由政府直接批准, 且政府指定的委员将仅允许为拥有 相同宗教信仰的以色列公民申请代 孕安排。正因如此,以色列法律对 代孕的诸多限制也促使了一些准父 母转向国外寻求代孕。

(据澎湃新闻)